

LA ALBORADA

PERIODICO POLITICO, ADMINISTRATIVO Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año I.

PRECIOS DE SUSCRICION.
En Castellon.—Un mes, 4 rs.—Tres meses, 12 rs.
Fuera.—Tres meses, 13 rs.—Seis meses, 26.
Redaccion y administracion.—Calle de Zapateros, número 44.

Domingo 6 de Mayo de 1877.

SE PUBLICA
los domingos, miércoles y viernes.

ADVERTENCIAS.

A los suscritores.—Se admiten toda clase de anuncios a 5 céntimos de peseta línea.
A los no suscritores.—A 10 céntimos.
Remitidos y defunciones.—A precios convencionales para todos.

Núm. 28.

Castellon 6 de Mayo de 1877.

FOTOGRAFIAS.

EL MOHICANO CURSI.

Gasta levita en las solemnidades, y una especie de chaqueta con faldoles, de las que llaman los franceses *jousque à trou*, en los días ordinarios.

Cuando la casualidad ó su destreza, ó las simpatías de que goza, le confieren un cargo lucrativo, entonces, desechando la gorra sin visera, y el hongo de medio carácter, se cala el sombrero de copa, que lleva, guardando, para que no se le caiga un penoso equilibrio con la cabeza, por mor de la falta de costumbre.

Llega su cultura en estos momentos solemnes, hasta el penoso extremo de hablar con castellano, y organiza algun discurso, que deja á obscuras á los oyentes, quiere que las cuestiones se resuelvan *llamamente y sin pleito alguno*, y aun asegura en el exordio que *está acolorado*, para disculpar sin duda el ardor de su mirada, y la vehemencia de su palabra conmovadora.

Adopta sin reflexion ni criterio, todos los nuevos sistemas, haciéndose partidario de la cortadura de las impregnaciones, de los presupuestos codiciales, y de los embalsamamientos con el almibar.

Si algun contrario suyo cae en sus manos, lo sacrifica, sin talento, pero como le deja la vida, le deja tambien

tiempo y medios para tomar la rebancha.

El mohicano cursi, come á dos ó tres reales por barba, en los espasivos *quitolis* (deporte paella) que celebra cuando menos una vez á la semana, haciéndose la cuenta á los postres, y recaudándose antes, de levantarse de la mesa, los respectivos contingentes, porque no hay confianza en la cuadrilla.

En estas espansiones, es donde con mas espontaneidad se manifiesta, el carácter y las condiciones oratorias de los congregados. Uno de ellos, muchas veces el de mas representacion, procurando siempre que tenga cuando menos voz de chantre, toma la palabra, y dirige al auditorio un discurso, á veces intencionado, con alusiones picantes á determinados amigos, otras veces humorístico, alguno vez político, pero siempre gracioso, chocarrero, estravagante. Los discursos dejeneran con frecuencia en malignas diatribas, las chocarrerías, las bufonadas se suceden sin intermision y los vapores alcohólicos, y el embriagador perfume de las tagarrinas, los gritos, el turbulento clamoreo de los congregados, los frenéticos y estrepitosos aplausos con que son acojidas las truhanerías, las chanzas groseras, y los dichos y las pullas, y las invectivas del orador, convierten muy pronto en delirante orija, las modestas manifestaciones del humildísimo *quitolis*.

Si el tiempo lo permite, el orador convertido en histrión ridiculo, en payaso desgarbado, ó en saltimban-

quis intolerable, se presenta en la escena en paños menores, escitando la hilaridad de los amigos, con la exhibicion de sus deterioradas formas, haciendo contorsiones ó ejercicios irrisorios, que hacen las delicias del bien preparado público, que presenciaba el espectáculo.

Estas distracciones son muy instructivas, por lo general, porque sirven en muchos casos, para formar la reputacion de un hombre obscuro, destinado á dar en tiempos no muy remotos, días de gloria á la poblacion y aun á la provincia.

Sus reuniones se celebran siempre en el campo, cerca del mar, que les envia sus blandas y perfumadas brisas, y á la sombra de una corpulenta higuera, que es el árbol preferido por los que en realidad, tienen muy mala sombra.

Pocas veces deja de ser el fin de fiesta un jviva á la libertad! que todos repiten con entusiasmo, que les *embriaga*, no por lo que es ella, sino porque bajo su amparo, crecen y se desarrollan los egoistas intereses que forman su estado civil, sacrificándola y burlándose de ella, cuando no les sirve ó les molesta.

En la vida social es muy huraño el mohicano cursi: detesta las reuniones, como no sean al aire libre, donde vive con desahogo, por ser la atmósfera que mas conviene á su naturaleza, segun sus propiedades y sus atributos esenciales.

Por la libertad se puede vivir en los pueblos, y el mohicano cursi, en-

cuentra un encanto increíble, en decir y hacer enormidades, sin estar sujeto á las insoportables exigencias de las conveniencias y de la cultura. Una gracia grosera le seduce, y tiene la seguridad mas completa de que ha de ser celebrada por sus amigos y allegados, y que ha de encontrar imitadores, porque es contagioso el gracejo, la donosura, entre gentes acostumbres á la libertad de los campos, y á las maneras y á la soltura y al desenfado que se observa, sin oposicion ni inconveniente, en las calles y en las plazas, que son los salones que frecuenta.

Para él, presentarse en una sociedad culta, en una soiré, aunque sea la de Cachupin, es un martirio insoportable.

El peso de la levita, las estrecheces de los guantes, el aprisionamiento de los pies en las charoladas botas, el almidon de la camisa, y lo ceñido de su chaleco de vestir, son estorbos insuperables á que no se quieren someter, por no hacer público su desgarbado talante, y la ridícula compostura de su persona, estraña completamente á semejantes atavíos.

Por otra parte el necesario atractivo en los movimientos, el donaire en el decir, la afabilidad cortesana, la finura, son dotes precisas, indispensables, en el trato de gentes, y el mohicano cursi, que carece de ellas, evita con discrecion ponerse en ridiculo, huyendo, fugándose de la buena sociedad, cuando sus compromisos y sus intereses reclaman en ella su presencia.

FOLLETIN.

EL ESCUDO DE CIENTO SUELDOS (1).

CUENTO.

(Continuación.)

La opulenta viuda estaba rodeada de adoradores; se vieron alejados uno á uno, y las cosas se arreglaron de manera que antes de trascurrir la semana, el empleadillo estaba en relaciones con milady; ella fué la primera que habló de casamiento; Federico todas las mañanas se plantaba delante de un espejo de su modesto cuarto, y se miraba con atencion: no era feo, pero tampoco era buen mozo; su traje, decente como el de un empleado de mil ochocientos francos de sueldo, no le permitia atribuir su conquista al sastre, y era preciso resolverse á creerse amado por sí mismo, ó á pensar que lady Melvil estaba encantada por un maleficio.

En cuanto la boda quedó prefijada, en cuanto el futuro esposo se vió delante del notario, redoblóse su sorpresa, se le reconoció que tenia un millon, tenia, se-

gun se espesaba en el contrato, unas tierras en Borgoña; un bosque en Normandia, una casa en Paris, calle de Saint-Honoré, y otros inmuebles de que no habia oido hablar nunca; la viuda tenia sus bienes en el extranjero; tenia tierras en el Devonshire. Era para Federico un sueño dorado, cuyo despertar esperaba con angustia. El alcalde y el cura sancionaron su union; pero la religion y la misma ley no tenian el poder de disipar todas sus dudas, y no se levantó como le suplicaba su mujer; estaba de rodillas estrojando en sus manos la musolina bordada de su camisola de dormir, temiendo que se desvaneciera el sueño.

—Levántate, Federico, le dijo de nuevo su mujer; acerca una butaca á la mia y hablemos...

El jóven obedeció al fin, pero sin querer dejar las manos de su mujer, y la señora de La Tour, empezó así:

—Érase una vez...

—¡Oh, Dios mio! exclamó Federico, no me engaño, es efectivamente un cuento de hadas.

—Escúchem- Vd., amigo mio, érase una vez una jóven nacida de padres en otro tiempo ricos, pero que cuando la niña tuvo quince años, no tenia para

subsistir mas que la industria de su padre Vivian en Lyon, y no sé porque esperando cambiar de suerte se vivieron todos á Paris. Nada es tan difícil como reconquistar una fortuna perdida, ó volver á ocupar un rango del cual se ha salido. El padre de esta jóven lo experimentó: luchó cuatro años contra la miseria sin poder vencerla, y murió por fin en un hospital. La madre siguió muy pronto á su marido, y la jóven quedó sola en la boardilla, cuyo alquiler no estaba pagado, contentando dos jergones vacíos. Si hubiera una hada en la historia que yo cuento, éste seria el momento oportuno para que apareciera, pero no existió nunca.

La jóven se quedó en Paris sin padres, sin amigos, sin protectores, sin sosten, teniendo en Lyon deudas que no podia pagar, y pidiendo en vano á ser desconocidos el trabajo, que es la riqueza del pobre.

El vicio, debo confesar que la tendia los brazos, pero hay almas cuyos instintos son bastante honrados para pasar al lado del vicio sin verlo, ó por lo menos, sin sentir su aliento.

Sin embargo, era preciso vivir, el hambre del día redoblada la de la noche, y al insomnio de la noche se añadía el

dolor de esperar otro día sin esperanza... Usted deja una mesa que ha ganado bajo el peso de los manjares, en la que el Champagne y el Chypre han corrido como rios.

Federico, aunque no es Vd. rico mas que desde ayer, no tiene Vd. idea de la miseria á que me refiero, y le sorprende que en medio del lujo que nos rodea, que sobre estos sillones de oro y seda en que estamos sentados, pueda yo pintar semejante cuadro: escuchadme. El hambre impulsó á la jóven á mendigar. Cubrió su cabeza con un velo de su madre, la única herencia que la dejó: encorbó su talla para simular la vejez, y bajó a la calle. Allí tendió la mano, ¡Ay! Aquella mano era blanca y sonrosada; jóven, mórbida aun, y era peligroso enseñarla: envolvió, pues, esta mano en la tela gruesa del velo, como si fuera víctima de una asquerosa lepra. La pobre niña se colocó junto á un guardacanton, muy lejos del farol, y cuando una jóven, mas afortunada que ella, pasaba por allí, tendía su mano, y pedía un cuarto. ¡Un cuarto para tener un pedazo de pan! En Paris, y por la noche, las mujeres tienen que hacer algo muy distinto á sacar un cuarto de su bolsillo.

(Se continuará.)

(1) Moneda equivalente á cinco francos, ó sea un napoleón.

Lo mas que hace es presentarse á alguna autoridad, cuando ha de pedir algun estanco, alguna comision de apremio, ó alguna recomendacion para él ó para algun pariente dentro del cuarto grado, pero en estos casos estremos busca siempre compañía, algun amigo que hable por él, que esponga su pretension. Entretanto permanece el pretendiente silencioso, ríjido, cuadrado, con los brazos caidos, tocando con el meñique la costura del pantalón, y con el rostro mas encendido que una cereza.

En estos casos, casos de asfixia, logra salir el mohicano incólume, gracias á lo corto de la entrevista, y á que no se ha visto en la necesidad de pronunciar una sola palabra.

Los hay tambien buenos mozos, con grandes pretensiones, buen paramento, pero son igualmente inútiles para los procedimientos de buena sociedad, limitándose á tratar poco menos que á patos á sus amigos y conocidos, porque pretenden imponer siempre su opinion por descabellada que sea, y exigen acatamiento y sumision, creyéndose superiores á todos, gracias á la soberbia que les inspira su riqueza adquirida, Dios sabe como y por qué medios.

El mohicano cursi se entera con interés de las condiciones de las compañías que han de actuar en nuestro teatro, pretenden que sea de lo mejor, y se hacen insufribles, no encontrando ningun artista aceptable; sin embargo de que solo asistan al espectáculo el segundo día de Navidad, ó el día de su santo.

Cualquier alusion desfavorable que se haga en algun periódico, la recoge con indignacion, maldice la libertad de imprenta, asegurando que si estuviese en su mano, la suprimiria; se ensaña contra el presunto autor del artículo, á quien difama, desacredita y amenaza gravemente, á quien niega el cortés saludo que exige la urbanidad, y le *hace hocio* cuando le encuentra.

Estos groseros procedimientos le ponen en ridículo, porque no logra inspirar miedo, y porque despues de todo, se ha equivocado, y el pobre ciudadano á quien le cuelga el milagro de la redaccion del artículo ó suelto que le molesta, no sabe nada de lo ocurrido, ni se ha ocupado poco ni mucho de semejante personaje.

Resulta pues que el mohicano cursi, es una degeneracion de su misma especie, tan malo como su congénere, de los cuales nos libre Dios, si quiere por fin apiadarse de nosotros. (1)

S.
Segun parece se salvó del naufragio el médico titular en los presupuestos que está discutiendo nuestro ayuntamiento.

Si las funciones de aquel facultativo, se han de limitar á discutir el pase al hospital, de los pobres por el mismo visitados, no creemos que la medida adoptada merezca grandes elogios.

Nosotros pensamos que debia formarse un reglamento, que determinase las obligaciones de aquel funcionario, y sobre todo que se les diese á los pobres una verdadera garantía, sacando la plaza á oposicion, ó exijién-

dole al médico que hubiese de desempeñarla, las condiciones de suficiencia legalmente establecida.

Es ciertamente censurable, que una corporacion en que figuran facultativos distinguidos, consienta que se confieran los destinos profesionales sin mas criterio que el de favorecer á los amigos.

Si se nos obliga, nosotros, como dice *La Carabina de Ambrosio*, aun diremos mas sobre un servicio tan importante como descuidado.

En el arrabal de la Trinidad, frente á la provision de utensilios militares, existe una casa nueva, de dos pisos, cuya fachada se hizo retirar sobre un palmo de la linea formada por los otros edificios. Ahora se está edificando al lado de aquella, otra casa, cuya fachada avanza un palmo, alterando por consecuencia la linea y estrechando la calle.

¿Qué sucede aqui? ¿Se volvió á alterar la alineacion recientemente acordada? ¿Qué dirán los que vean dos casas nuevas, contiguas, marcando dos lineas diferentes?

Y sobre todo, ¿qué criterio es ese que dá por resultado quitar anchura á las calles?

En la casa que se está construyendo en la calle de Zapateros, esquina al callejon de la Cárcel Vieja, se han abierto en su fachada lateral, un balcon y una ventana, sin obtener antes el correspondiente permiso, segun se dice.

Si es esto cierto, aconsejamos á la comision de policía urbana que calle, que sufra resignada el olvido del propietario, y que deje prosperar el abuso, porque á su sombra vivimos como unos ángeles.

En estos casos lo necesario es saber con quién ha de manifestarse severa la ley.

Si en realidad se piensa en el establecimiento de la union liberal, si efectivamente el Sr. Posada Herrera consigue ponerse al frente de aquel partido político, resucitado, que cuenta en esta provincia con el *Cósi*, y sobre todo con la redaccion en masa de *La Carabina de Ambrosio*, refuerzo inapreciable en estos momentos, por los profundos conocimientos del colega en la cuestion de Oriente.

Es verdad que al atildado director del culto, elegante y pulcro... Lucas Gomez, le tiene muy preocupado, por lo que es, por lo que significa, y sobre todo por la íntima relacion que tiene con su antiguo periódico, la reciente ocupacion por los turcos, del terreno perteneciente á los *Miróditas*.

Pero todo se arreglará si la union liberal consigue formar iglesia.

Dice *La Carabina*, con una correccion de estilo y de frase que le es peculiar, que el impuesto sobre los vinos consignado en los presupuestos presentados por el Sr. Barzaullana, imposibilitará á dicho caldo para buscar en el extranjero los mercados que necesite, *dado* el desarrollo que ha alcanzado en este pais su produccion.

Nos parece criminal que se haya imposibilitado á dicho caldo para buscar en el extranjero lo que necesite.

Eso es una picardía. Lo mas que podría exigirsele al caldo, para que pudiese viajar por su cuenta, con la debida seguridad, seria que sacara la correspondiente cédula de vecindad, ó pasaporte en su caso, pero no imposibilitarle para que se busque la vida como lo crea conveniente.

¿Y esto sucede mandando los amigos del alma de *La Carabina*? ¿Qué dirán las naciones extranjeras?

Toma precauciones el gobierno para evitar falsificaciones de los títulos académicos.

Hace muy bien. Y como el peligro está principalmente en las traslaciones de matriculas de un establecimiento de enseñanza á otro, que hacen los estudiantes tramuhantes, es decir los malos estudiantes contra estos se dirijen especialmente las disposiciones adoptadas.

Casi siempre la traslacion de matrícula es una desercion que hace el escolar de su bandera, cuando está desacreditado, cansado de perder cursos, y cuando adquiere la seguridad de que, gracias á sus excelentes condiciones de aptitud y de aplicacion, no ha de conseguir el fin deseado, no ha de pasar nunca de su categoria de estudiante.

Entonces se finje, ó se supone que el pais no le prueba ó que el catedrático le ha tomado ojeriza, y se va con la música á otra parte.

En la nueva universidad, libre ú oficial, no le conocen, y es muy fácil buscar un sustituto para los exámenes, y conviértese en profesor, el que no debió llegar nunca á semejante categoría.

Anunciamos nosotros que estaba en proyecto la construccion de un ingenio para la elaboracion del azúcar.

Dice *La Carabina* que si la noticia no partiera del *virilunto* colega no se atreviera á dudar de ella.

Pues que no dude porque el *virilunto* colega nunca falta á la verdad á sabiendas, y cuando asegura una cosa de una manera clara y precisa, debe ser creído.

Por lo demas, no sabemos que hacer con el aviso que dirige *La Carabina* á las personas que proyectan construir ingenios de azúcar.

Se refiere al descubrimiento de un invento para extraer el azúcar de la caña, gracias al cual dicho importantísimo artículo, podrá adquirirse al ínfimo precio de un penique, unos cuatro cuartos por libra.

Barato nos parece el azúcar que nos ofrece *La Carabina*, pero será terciado, de mala calidad, y corta la libra.

Lo que no sabemos, es que habia personas que quisiesen construir ingenios de azúcar.

¿Parece mentira lo que se adelanta en estos tiempos! Por de pronto aquel dulce, adquirirá gran precio, si le dedican á material de construccion, y no podrá venderse la libra á un penique.

En la sesion celebrada ayer por la junta elejida para la revision del reglamento del sindicato de riegos de esta ciudad, reinó como era de suponer, la mayor armonía, adelantándose mucho en la discusion, que en nuestro concepto terminará muy prouo y satisfactoriamente.

Parece ¡horror! que por fia viene el Sr. Amat.

El colega rojo se apresuró á dejar el incensario, suponiendo que nosotros le habiamos manejado demasiado pronto; nos vamos á ver en un apuro.

Nosotros le permitiremos hasta que toque el violon, si esto puede servirle de algo, porque los alimentos son siempre una necesidad de que no se puede prescindir.

¡Animo *Carabina*! aprovecha la noticia que te damos. Ya habrán visto nuestros lectores, que llegamos hasta el túleo en nuestras relaciones con el ex-repúblicano.

Segun parece, un Sr. Ruiz, (familia sacrosanta) es el designado para sustituir al Sr. D. Victorino Fabra y Gil,

en el cargo de diputado provincial, por el distrito de Alcalá de Chisvert vacante por haber optado el Sr. Fabra por otro distrito.

Los electores de Alcalá deben agradecer al Sr. Fabra la preferencia que le han merecido, y elejir al que se les designe, pues aunque nadie le conozca, las simpatías se improvisan con facilidad, en un país en que la ciega obediencia, es una virtud que imprime carácter.

A votar pues *espontáneamente*, asegurando á gritos sobre todo, que la influencia oficial no entra para nada en esta eleccion, porque los interesados obran libremente y con conocimiento de causa, aunque no conozcan al candidato.

Que no se olvide la práctica sancionada por la impunidad, de introducir á puñados las papeletas en las urnas.

¿Qué falta nos ha de hacer nuestro amigo el Sr. Villar y Bustos! ¿No podría darle el gobierno una licencia de quince días?

Se admira el Lucas Gomez, convertido en *Carabina de Ambrosio*, de que en casi todos los pueblitos de Asturias el clero lea la Enciclica de la misa mayor, y predique la guerra santa, haciendo firmar exposiciones en favor del poder temporal del papa, y exigiendo tributos á ciencia y paciencia de las autoridades.

«Quién no vé aquí misteriosamente enlazado lo espiritual con lo político»

Hasta aqui el colega, y preguntamos nosotros.

Si la Enciclica se lee á la misa mayor, ¿qué inconveniente hay en que el Santo sacrificio la oiga?

Si *La Carabina* no sabe escribir, ¿qué inconveniente hay en que diga disparates?

Despues de todo, no encontramos extraño que el clero sostenga el poder temporal del papa porque le conviene, y en esta parte siempre ha opinado de la misma manera.

¿No toleramos nosotros, que nuestros hombres mas importantes, y entre ellos el director de *La Carabina*, sostenga la republica, la monarquía de Amadeo, la de D. Alfonso y el empleillo? ¿Pues por qué se ha de extrañar la consecuencia y el decoro político en los demas?

En cuanto á exigir tributos, sino es una filfa de Lucas Gomez, le diremos que puede pedir la aplicacion del código penal, á los que recaudan ó imponen contribuciones no votadas por las córtes.

Dice *La Carabina* que el Sr. Balbas les ha ofrecido su colaboracion, y que cuando sus ocupaciones se le permitan, escribirá algunos artículos científicos y literarios.

Hay horas nefastas, y debe serlo y en grado eminente, la en que el señor Balbas, hizo semejante ofrecimiento.

Si hubiese sido supersticioso, como nosotros, antes de comprometerse, hubiese observado con atencion el vuelo de las aves, su canto, y el lado del *templum* en que se encontraban, y viendo que las señales se verificaban en el lado derecho, hubiese retrocedido, para evitar las funestas consecuencias de tan infausto agüero.

Nosotros que conocemos y apreciamos al Sr. Balbas, sentimos por él las desgracias que envuelve el anuncio de Lucas Gomez.

La *Imprenta*, de Barcelona, llama la atencion de la junta de Sanidad con motivo de la guerra de Oriente.

La esperiencia dice que cuando se han batido los ejércitos de aquel lado, la salud pública de las demas naciones ha sufrido toda clase de calamidades, siendo mayor el peligro

en la actualidad comercio de nullos y la mayor nicasiones por el ejército turco existe la peste comunicado á C ha habido millas cas defunciones, ternacion, que han dejado á me

El señor duque por esta provi Viena. ¡Buen viaje!

VAR

LAS FIES

Desde la más fiestas dedicadas mes de las flores. llas, las más poét hablado al espíritu Cierta es que la gua Roma, henio barios en toner año, y de los di ellos estaba consa bien que la natu duce lo superfluo realiza su trabajo nua, lo mismo c cierz en el somb rumor de las Am rales del riente A que quiera, el me las flores, ha me la preferencia; y parece que, gus parte de sus gala para adornar con mavera, al florid

El instinto de espíritu humano; mos verlo contr belleza es relativ uno distintas ma bargo, existen p que, el que ama conforme con las la belleza estética inteligencia. Est duda la razon pri pueblos tan distin bres, y hasta sep de raza y de cree han celebrado, remotos. *Las fest* dicho, las de la p mosa estacion, lo tarde sabrosos fr medio de vistos murmurar con s aves entonan sus las auras todas e besando la seda cólico sauce, y e radiante, ostenta mucho, pues, qu se cubre de gala más festejado?

Poetas, músic especies de locos, temente ceñida á adormideras, em dedicado, dedica mientras el mund sublimes pensam zar de mil modos mavera, con toda res y pájaros; per los locos le han r Hemos dicho y mota anti gñedat *tas de Mayo*, y a pueblo, desde los hasta los rudos h ca, se han eximid Eu muchos punto no solo eran anti lares, sino que te ligiosas, dándose dad con la prese Los bárbaros, des

(1) En la línea cuarta de este artículo, dice «jusques» y ha de decir «jusques.»

en la actualidad por el aumento de comercio de nuestro país con aquellos y la mayor frecuencia de comunicaciones por el canal de Suez. En el ejército turco, añade el colega, existe la peste bubónica, que se ha comunicado á Constantinopla, donde ha habido millares de casos y no pocas defunciones, causando tal consternación, que hasta los cadáveres se han dejado á medio enterrar.

El señor duque de Tetuan, senador por esta provincia, ha salido para Viena.
¡Buen viaje!

VARIEDADES.

LAS FIESTAS DE MAYO.

Desde la más remota antigüedad, las fiestas dedicadas al mes de Mayo, al mes de las flores, han sido las más bellas, las más poéticas y las que más han hablado al espíritu y á la imaginación. Cierta es que la culta Grecia y la antigua Roma, tenían sus juegos para celebrarlos en honor de todos los meses del año, y de los dioses á que cada uno de ellos estaba consagrado; cierto es también que la naturaleza, que nunca produce lo superfluo ni falta á lo necesario, realiza su trabajo de reproducción continua, lo mismo cuando sopla el helado viento en el sombrío Diciembre, que al rumor de las templadas brisas primaverales del riente Abril. Mas sea de ello lo que quiera, el mes de Mayo, el mes de las flores, ha merecido en todo tiempo la preferencia; y la misma naturaleza parece que, gustosa, despoja de una parte de sus galas á las otras estaciones, para adornar con ellas á la galana primavera, al florido mes de Mayo.

El instinto de lo bello es innato en el espíritu humano; y si alguna vez creemos verlo contrario, consiste en que la belleza es relativa, y tiene para cada uno distintas manifestaciones. Sin embargo, existen puntos concretos en los que, el que ama lo bello, siempre está conforme con las apreciaciones que de la belleza estética y sintética, hace la inteligencia. Esta, entre otras, es sin duda la razón principal del por qué en pueblos tan distintos en usos y costumbres, y hasta separados por la diferencia de raza y de creencias, se celebran y se han celebrado, desde los tiempos más remotos, las fiestas de Mayo, ó mejor dicho, las de la primavera. En esta hermosa estación, los que han de ser más tarde sabrosos frutos se manifiestan por medio de vistosas flores; las fuentes murmuran con su más dulce arrullo, las aves entonan sus más melodiosos cantos, las auras todas exhalan tiernas quejas, besando la sedosa cabellera del melancólico sauce, y el cielo diáfano, puro, radiante, ostenta su más bello azul. ¿Qué mucho, pues, que si la naturaleza toda se cubre de galas, sea el mes de Mayo el más festejado?

Poetas, músicos y pintores, esas tres especies de locos, que ostentan constantemente ceñida á su sien la corona de adormideras, emblema de la locura, han dedicado, y dedicarán, quizá mientras el mundo sea mundo, sus más sublimes pensamientos á cantar y ensalzar de mil modos la hermosura de la primavera, con todas sus galas, céfiro, flores y pájaros; pero no solo los poetas y los locos le han rendido culto.

Hemos dicho ya, que desde la más remota antigüedad han existido las fiestas de Mayo, y añadiremos que ningún pueblo, desde los salvajes de la India hasta los rudos habitantes de la Armórica, se han eximido de pagar este tributo. En muchos puntos, las fiestas de Mayo no solo eran antiguamente fiestas populares, sino que tenían el carácter de religiosos, dándose una gran solemnidad con la presencia de los sacerdotes. Los bárbaros, después de la invasión, al

adoptar en parte las costumbres de los vencidos, unieron á las suyas las fiestas de la primavera y las dieron carácter religioso, celebrándolas como un culto consagrado á Dios por todos los dones que concedía á la tierra para sustento y regalo de hombre. Tanto en el imperio de Oriente como en el de Occidente, en medio de las grandes vicisitudes por que atravesaron los dos, y las continuadas luchas que sostuvieron, el culto de Mayo no se extinguió, y en Bizancio, durante las guerras pérsicas, ni un solo año dejaron de celebrarse las fiestas de Mayo. En la Edad media se establecieron las fiestas de las rosas, que tenían lugar en el mismo mes, y aunque en un principio solo las hubo en Francia, bien pronto se extendieron á otras naciones y no fué España la última en adoptarlas.

Durante la dominación de los árabes, estos las dieron un esplendor y magnificencia que respondía perfectamente á su carácter, y toda la lozanía y riqueza de su espíritu oriental se dejó sentir en aquellas solemnidades, en las que Abderrhaman I, Hixen, Alhaken II, Abderrhaman III, el Magnífico, y algunos de sus sucesores, concedían premios y mercedes á los poetas que mejor cantaron las galas del florido Mayo, llegando hasta establecer la costumbre, que adquirió fuerza de ley, de conceder el perdón de un reo al poeta que se presentase á solicitarlo, llevando una composición alusiva á la primavera, y además como presente ofendiese al califa un ramo de rosas. Los califas citados, sobre todo Alhaken II, pagaba con ricas joyas y preseas á los que le hacían como regalo un presente de rosas, flores que amaba en extremo, en particular las que se producían en Mayo, por ser las más olorosas y bellas.

En medio de la rudeza de costumbres que reinaba en los pueblos castellanos, y mientras duraron las continuas luchas de la reconquista iniciada por el valeroso Pelayo en las montañas de Covadonga, también solían dar treguas al combate para celebrar las fiestas de las flores.

En Navarra encontramos ya, durante el reinado de Sancho el Mayor en 102, establecidas las fiestas de Mayo, que empezando el día 1.º terminaban el 3.º. Durante estos días cesaba todo trabajo: danzas y juegos se veían por todas partes, y el árbol de Mayo, engalanado con cintas y flores, era bendecido por los sacerdotes, y durante la noche se establecía una guardia de honor, compuesta de los jóvenes más bellas, que danzaban en torno de él y entonaban cánticos de alegría.

A través de los siglos, esta costumbre no se ha extinguido por completo. Todavía existe en muchos pueblos, tanto en España como de otras naciones, y ni la civilización ni los adelantos del progreso, que también se han extendido hasta obligar á la naturaleza á que produzca sus frutos y flores en un tiempo que no era el suyo, han podido borrar ese culto que, desde época tan remota, se viene tributando al florido mes de Mayo, al mes de las rosas, á la estación más bella del año. Respetemos, pues, esta costumbre que tiene algo de piadosa y mucho de poética. La vida encierra en sí tantas cosas tristes y feas, para que voluntariamente la despojemos de la poca poesía que alguna vez nos ofrece. Mayo estuvo, en la antigüedad, consagrado á Flora, diosa de los campos. Hoy, el cristianismo se lo dedica á María la Reina del cielo: veamos, pues, si en nuestros días no están bien justificadas las fiestas de Mayo.

Sofía Tartilan.

CORREO DE MADRID.

Día 4.

S. M. el rey firmó ayer el decreto autorizando al ministro de la Guerra

para presentar á las córtes el proyecto de ley llamando á las armas 65,000 hombres del actual reemplazo.

El lunes próximo llegará á esta córte el señor duque de Montpensier con su familia.

—Ha llegado á Madrid el general Loma.

—El miércoles salieron de Pamplona para Sevilla 90 piezas de artillería.

—Esta mañana ha llegado á Madrid el ex-ministro turco Midhad-Pachá.

—Los ministros de Fomento y Ultramar han despachado hoy con S. M. el rey.

—El lunes será puesta en capilla en Sacedon una desgraciada mujer que hace algun tiempo asesinó á un niño de 14 meses.

El ejecutor de la justicia ha salido esta mañana para aquel punto.

—El manifiesto que la junta directiva del partido moderado histórico dirigirá á los comités de provincias, está redactado por el señor conde de Chesta.

—Ha llegado á Madrid el cónsul de España en Lisboa D Juan Castro.

—El senador Sr. Carramolino ha presentado la siguiente enmienda al proyecto de contestación al discurso de la corona:

«El senador que suscribe acepta con gusto la redacción del párrafo relativo á las buenas relaciones con la Santa Sede; pero tiene el honor de continuar su texto en la siguiente forma:
»Mas el senado espera confiadamente que el gobierno de V. M. adoptará cuantos medios crea los más conducentes á fin de que el Sumo Pontífice recobre la libertad necesaria y la independencia de que há menester para regir y gobernar la iglesia universal.»

—En los círculos diplomáticos de ciase anoche que será muy difícil localizar la guerra ruso-turca, á pesar de los esfuerzos que se hacen por una poderosa nación.

—Escriben de Sevilla que la reina doña Isabel con sus hijas se trasladarán pronto al Escorial, en donde permanecerán hasta que llegue la temporada de baños, que irán á tomarlos á Santander.

—Ayer firmó el rey un decreto autorizando al ministro de Marina para presentar en las cortes el en que se fija la dotación de las fuerzas navales de la Península.

—Los moderados históricos se preparan á dar una gran batalla al gobierno en cierta cuestión importante que tratan de plantear por medio de una proposición de ley que creen ha de tener las simpatías de sus afines los conservadores.

—El Sr. Moyano se propone tomar una parte activa en la discusión de los presupuestos, en nombre del partido moderado histórico, interviniendo en los debates políticos el señor conde de Xiquena, si se halla restablecido de la dolencia que le aqueja, cuando se discute en el congreso el Mensaje de la corona.

—Dicen que varios titulados generales carlistas que se encuentran en la vecina república, se han adherido por escrito á los acuerdos tomados por los históricos en su reunión del domingo.

GUERRA DE ORIENTE.

Las fuerzas navales de Rusia que forman su escuadra, son las siguientes:
Tres fragatas acorazadas: «Sebastopol» de madera, con 16 cañones; «Petrovavlosk», con 20; «Kniaz-Pogarsky»,

de hierro, con ocho piezas de á nueve pulgadas.

Una fragata acorazada: «Pedro el Grande», navio formidable con dos torres blindadas, y en cada torre 10 cañones de á 12 pulgadas.

Tres acorazados de estación: «Duque de Edimburgo», «General Almirante» y «Alexandre Neusky», los tres de hierro y armados de cuatro cañones.

Ocho guarda-costa; «Almirante Lazaref», con dos torres y cuatro cañones de á 12 pulgadas; «Almirante Grieg», de igual fuerza y armamento; «Almirante Tchichagof», con tres torres y seis cañones de á 12; «Almirante Spiridog», de igual fuerza y armamento; «Minius», «Petvenetz», con seis cañones de á 10 cada uno; «Ne-tron Mena», con 16 cañones; «Kremt», con 26.

Doce laterías circulares denominadas popowskas, «Novogorod» y «Vicealmirante Popoff», con dos cañones cada una. Popoff es el nombre del inventor de este sistema de buques, que están llamados á dar grandes resultados.

Diez monitores de torre con dos cañones de á 12 cada uno «Uragan», «Tiphon», «Latvik», «Lava», «Vetchent», «Koldoun», «Strelets», «Cdinorag», «Bromensch» y «Peraon».

Tres monitores con dos torres, «Tchardok», «Sinerich» y «Roasalka».

Treinta buques acorazados en total, armados con 184 cañones.

—El día 29 de Abril, el emperador Alejandro convidó á comer á todo su estado mayor y á las autoridades de Kicheneff.

Hé aquí el brindis que el anfitrión dirigió al gran duque Nicolás:

«Compláceme en extremo haber visto el perfecto estado del ejército activo y el excelente impulso que has sabido dar á tu Estado Mayor y á los numerosos cuerpos que están bajo tus órdenes. Estoy seguro de que cumplirás con tu deber.
»Bebo, pues, á tu salud.
»Que Dios os ayude.»
El gran duque contestó lo siguiente:
«En nombre del ejército, os declaro que cumpliremos con nuestro deber, hasta el punto de derramar la última gota de nuestra sangre
»Bebo á la salud del emperador.»

—Hobbart Pachá ha dejado el mando de la escuadrilla turca del Danubio, para ponerse al frente de la escuadra del Mediterráneo.

—El ejército ruso va á establecer en la ribera del Danubio 3,000 barracas de madera.

—Suecia y Dinamarca, imitando la conducta de Inglaterra, van á publicar una declaración oficial de neutralidad, la cual será comunicada á las Potencias.

—La Puerta ha prohibido la entrada y salida de los Dardanelos, y los faros han sido apagados.

—En Asia, los rusos continúan su movimiento de avance, instalando á su paso una administración cuyos funcionarios son nombrados de antemano.

—Mejoran de día en día las relaciones diplomáticas entre Rusia é Inglaterra, á consecuencia de la declaración de neutralidad acordada por esta última nación.

—El gobierno ruso ha hecho una gran compra de armas en Bélgica, que han sido embarcadas en Amberes.

—Aunque la Puerta haya rechazado la idea del protectorado de la embajada alemana en favor de los rusos residentes en Turquía, el gobierno ruso acepta que la embajada inglesa tome en Rusia bajo su protección á los súbditos turcos.

—Dices que á principios del verano próximo, el emperador Alejandro celebrará una entrevista con el emperador Francisco José.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.

San Juan ante portam latinam.
Conmemora hoy en la iglesia el tormento á que fué sometido el Evangelista San Juan, junto á la puerta del Lacio en Roma, por orden de Domiciano, quien mandó sumerjirle en una gran vasija de cobre precisamente dispuesta con aceite hirviendo; pero salió ileso milagrosamente, frustrando los deseos de sus verdugos.

Cuarenta horas en San Miguel, de tres á cuatro y media.

En la parroquia Mayor, á las nueve, misa solemne dedicada por una familia devota á la patrona de esta ciudad Nuestra señora de Lidon. Por la tarde, después de vísperas, el ejercicio del mes de María. Sorteo de rosarios.

En la Sangre, á las ocho, misa de comunión general por los congregantes del Sagrado Corazón de Jesús.

A las tres, el ejercicio de costumbre con plática doctrinal, por D. Luis Montolú.

Habrà sorteo de escapularios y admision de nuevos congregantes.

En Santa Clara, á las ocho, misa rezada con acompañamiento de armonium. Por la tarde el ejercicio solemne de la felicitacion sabatina.

Sorteo de medallas.
Lunes, 7.--San Estanislao, obispo y martir, y la traslacion del cuerpo de San Estevan, proto martir.

Cuarenta horas en la iglesia de la Misericordia.

Maytes, 8.--La Aparicion de San Miguel Alcanjel en el monte Gárgano y San Wiron, obispo irlandés.

Cuarenta horas en el monasterio de Capuchinas.

MISCELANEA.

MES DE MAYO.

Cuidados que exige la huerta en este mes.

Se hace al principio toda la siembra de judías para cogerlas secas, y de quince á veinte en veinte dias para comerlas verdes. Lo mismo se practica con los guisantes y las habas. Las romanas, espinacas, perifollo, etc., que crecen pronto, hay que sembrarlas á menudo tambien, segun el consumo y la necesidad. Se continúa la siembra de los pepinillos, achicorias de verano, apio, cardos, remolachas y zanahorias, algunos nabos tempranos, brécoles, coliflores, para trasplantarlas en Agosto.

Se trasplantan las coliflores, apios,

cardos, tomates, pepinos que se han sembrado en capas de estiércol.

Productos de la huerta.--La huerta debe producir es: arragos, guisantes, habas, lechugas, rábanos, berzas sembradas en Octubre, coliflores, brécoles, alcachofas, fresas, los primeros melones, si se ha hecho lo necesario para que sean muy tempranos.

Debe haber algunas peras y manzanas en el frutero.

Las grosellas verdes, aunque no se plantan mucho con este objeto, están ya bastante maduras para hacer flan de ellas y compotas; tambien se pueden hacer con los albaricques.

La vegetacion muy activa advierte á la ama de gobierno que debe prepararse, para los meses siguientes, á otros muchos trabajos para la cosecha y conservacion de los productos.

Se cortarán en mayo las rosas, los tallos de angélica para ponerlos en dulce ó para licores, las flores de acacia tambien para licores.

El *Gardiner's Chronicle* de Londres dice que un solo naranjo en San Miguel (islas Azores) ha dado en un solo año 20.000 naranjas en perfecto estado de exportacion para Inglaterra. Que en 1873 se expidieron para dicho pais 209.615 cajas de este preciado fruto,

valor de ellas 406.065 pesos; y que las plantaciones en la citada isla, han llegado á tener una importancia sorprendente, y tal desarrollo los árboles, que miden alturas y proporciones considerables. Nosotros hemos visto en las deliciosas comarcas que baña el Turia naranjos corpulentos, produciendo óptimos frutos, y Risso dice que en Niza habia en 1786 un naranjo que tenia 50 pies de alto, y su tronco tan grueso, que dos hombres con los brazos abiertos no podian abrazarlo.

La felicidad es una creacion imaginaria en que se revela el alma formulando la síntesis de todo su disgusto, de su malestar y de sus penas; es aun más química que ellas. Así la vemos diversificarse por instantes, consistiendo siempre en cuanto nos falta. Pretender poseerla, es pretender aprisionar las esmaltadas luces del arco-iris, ó abarcar con la mano los vastos horizontes á que se estiende nuestro deseo.

Director propietario, **D. Eduardo Portalés.**

Imprenta de Venancio Soto.

Año I.

Castellon 9 d

SIGA SU CURSO

Todo yace otra saron las elecciones lino desapareció ley electoral de 2 y el número 3, provincial. Los que cion un año ante y necesariamente ron ejercer presi electoral, han v mismos cargos qu fiando en la comi tiempo ha amorti se ha mitigado el tidos, una aparen derado de los espie ciones burladas, recojen con tranq trozos venerando como en sacrificio creidas y ambicio Un gobierno pretende llevar la cer la pureza del tativo. Un minis igualmente sepa exageraciones de el parlamentarism todas las tiranías, der á turbas que s cuando ha funcio de las dictadura siempre derrolad gio universal, or rificadas con el c preciso, era nec anarquía, obra de revolucionaria, p olvido deberes pa reses mas querid se desatendiesen legítimas de la dola y desnatura

Seccion de anuncios.

El que no anuncia no vende.

El que mas anuncia mas vende.

Botica de Barrachina,

Calle de Caballeros, 37.

Bencina rectificada incolora y sin olor.

Superior á todos los álcalis, ácidos y sales para quitar las manchas de aceite, grasas, barnices, resinas, cera de las telas de lana, seda, de los guantes por finos y delicados que sean, sin alterar en lo mas mínimo el color y secándose la tela en diez minutos.— Dos y medio reales frasco.

Pildoras vegetales de Barrachina.

El purgante mas suave y eficaz; sin producir dolores ni irritacion, superiores á las de Brandeth, Morison y otras.— 4 rs. caja.

Pildoras de Brandeth:

legítimas, á 4 rs. caja.

Esencia de zarzaparrilla

concentrada al vapor, 3 rs. frasco.

Aceites de higados de bacalao

ferruginoso, del doctor Fuster.

Chocolates de aceite

de higados de bacalao, convenientemente dosificados, utilísimos para los niños y personas que no pueden tolerar estos aceites, por estar disimulado su mal sabor. 12 rs. libra.

Zarzaparrilla de Bristol,

verdadera, á 30 rs. frasco.

Agua florida

de Murray y Lanman, legítima, á 14 reales frasco.

PAN CATALAN.

En la tahona de la calle de Campeamor (antes de Villamargo) número 39; se omasa pan catalan de superior calidad y se espande al por mayor y menor al precio de 17 reales arroba.

2. SAN JUAN, 2.

UNICO DEPÓSITO EN CASTELLON

de las máquinas para coser de la

COMPANIA SINGER.

Fabulosa reduccion de precios. Precios y condiciones desconocidas hasta el dia.

Enseñanza gratis á domicilio. Plazos desde 10 rs., sin pagar entrada.

Grandes rebajas en las máquinas para coser legítimas Singer, para familias é industriales.

2.000.000 de máquinas vendidas en todo el globo, que están atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas, y habiendo esta compañía engrandecido sus fábricas para poder producir 8.000 máquinas mensuales, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer mayores ventajas al comprador.

Unica sucursal en Castellon, calle de San Juan, núm. 2.

Las máquinas Singer, son: Las mas ligeras.

Las garantidas por mas tiempo.

Las que mas se venden.

Las mas faciles para aprender.

Las mas sencillas para funcionar.

Las que nunca se desarreglan.

Y sin igual por la fuerza y hermosura del trabajo.

Agujas, superior calidad, á 40 céntimos de real.

Carretes de hilo y algodón, desde 80 céntimos de real.

Hilos de lino, algodón, torzales, agujas y piezas sueltas para toda clase de costuras.

LA SALUD de las madres de familia.

MANUAL

de higiene de las mujeres y tratamiento homeopático de las enfermedades de las mismas, durante la maternidad, para uso de las familias,

POR DON JUAN MAÑÁ,

médico-cirujano homeópata.

Precio: Una peseta.

Hállase de venta, juntamente con el Manual *La Salud de los Niños*, en las principales librerías de Madrid y provincias, y en Castellon, calle Mayor, número 67.

En Tortosa, en casa del autor, calle de la Rosa, 13, principal, á quien se dirigirán los pedidos.

BÁLSAMO DEL MAESTRAZGO

contra los

tumores hemoroidales (almorranas).

Frasco, 20 reales; único depósito; farmacia de Fabregat, Enmedio, 21, Castellon.

VIAJE ECONÓMICO

á la

ESPOSICION DE PARIS

EN 1878.

EMPRESA ESPAÑOLA.

DIEZ ET SEVERINI,

Carrera de San Gerónimo, 14, Madrid.

ACADEMIA

DE

IDIOMAS ESTRANJEROS

y otras asignaturas

DE LA SEGUNDA ENSEÑANZA.

El acreditado profesor Sr. Zappino, sigue dando lecciones de los idiomas indicados; y además da repaso de varias asignaturas en su casa-habitacion, calle de San Felix, núm 17, segundo piso, al módico precio de 40 rs. anticipados.

Tambien traduce toda clase de documentos públicos y privados á precios convencionales.

Nueva remesa.

13, CABALLEROS, 13.

Cerillas con fósforo amorfo, desinfectante, sin veneno y sin riesgo á incendios. Recomendado por todas las academias científicas del mundo. Almidon de arroz, superior al de trigo, porque no amarillea la ropa y la da mayor consistencia y lustre.

FOLIO

EL ESCUDO DE

CU

(Con

Si la mendiga no, tambien se atreve es con frecuencia pasaba de fria y lluviosa, lantaba, y las pat guardias de órder derarse de las call jóven, desfalleci su mano de naev ven, que se detu y la tiró una mo zarse con aquella

(1) Moneda equivalente napoleon.